

熟悉的月光

陈德富

桂花飘香的时节，应朋友之邀去了西昌。西昌能吸引我去的缘故，自己也不说清楚。是邛海的浩淼碧波？还是建昌的一轮明月？是安宁河谷呼啸的风？还是灵山寺悠扬空灵的钟声？或许这些缘由都有，但总觉得还有些许熟悉的东西，虽似曾相识，但似真非幻。

历史上，西昌称邛都或建昌，是西南重镇和历史文化名城，现在是四川省凉山彝族自治州的首府。

走在西昌的大街上，不只能看到穿着漂亮民族服饰的婀娜的彝族姑娘和披着察尔瓦的壮硕的彝族汉子，还能闻到烤土豆和玉米苞谷的清香飘散在大街上，西昌的火盆烧烤是出了名的。各种地名也叫你眼花缭乱，如现代味的航天大道、胜利路、文汇路等，更多的是如大巷口、长安街、梨园巷、宁远巷等古老的地名，但地名上生字居多，比如：古井、龙眼井、汤泉街的豆芽井，据说又和特色毛豆腐相关。因为建昌古城素有九街十八巷之称，城内街道基本保持历史布局，名称由来始于唐朝，定于明清，沿用至今，有

《大通门重修碑记》为证。但设立郡县是公元111年，西汉元鼎六年，汉武帝遣司马相如所设（就是那个一曲《凤求凰》的司马相如）。

西昌是一个旅游资源特别丰富的地方，无论是人文古迹还是自然奇观。境内有许多古城，比如：高枳古城、礼州笼古古城、陈远古城、建昌古城等。西昌境内有名寺，比如泸山寺、灵山寺。西昌境内有石林、土林，比如黄联土林，别有洞天。西昌境内还有螺髻山大冰川和温泉。诸多的西昌美景，让人流连忘返。

但这些都吸引不了我，那一种似曾相识、亦真亦幻的感觉萦绕着我，直到一轮明月从浩淼的邛海跃然升起，我眼前顿然为之一亮。

邛海的一轮明月，同样熟悉的月光，让我想起了桂湖的月光，仿佛见到一位吟诵着“白发鱼樵江渚上，惯看秋月春风”的独行老人——杨慎，千年前正赴滇行走在建昌古道上。四川首批十大历史文化名人、明代状元杨慎，当年虽然仕途

遭遇重创，却以一颗清白丹心、凭借济世之才，在边陲传播主流文化，修水利、兴农桑、著文章、育人才，使少数民族杂居的西南蛮荒边陲——云南，迈入了文明开化的新时代。当年，杨状元曾在西昌短暂驻足，并留下千古名篇。

月城，是西昌的别称，因桂而得名。香城，是新都的别称，因桂而香。嫦娥和桂树的传说，宛如西昌和新都这两座城市的历史一样，是传说，更是传奇。我们新都的大才子杨慎就曾在这座神奇的城市留下构思神奇的诗歌《夜宿泸山》：“老夫今夜宿泸山，惊破天关夜未关。谁把太空敲破碎，满天星斗落人间。”杨状元好像预见了我们中国人一定可以实现遨游太空的梦想，摘星揽月。而今，我们银色的长征火箭助力嫦娥五号飞天，我们的神舟十三载人飞船正在满天星斗的太空中间行走遨游。

今人不见古时月，今月曾经照古人。杨状元若在，又会写出更加壮丽的诗篇吧。银色的月光，熟悉的月光——晶莹剔透，让我遐思无限，心中充满自豪。



桂湖公园云外楼 余小曲 摄

故乡的红玫瑰

黄莞心

这片玫瑰花丛在那扇木窗下生活了三十年。当它从半米高的小枝到现在无数枝条瀑布似地从木窗上的房顶倾泻下来，我的母亲也从矫健的步伐渐渐地变得步履蹒跚了。

它是小枝的时候，我还是一个扎着两个小辫子的小女孩，每天坐在窗边画着我也不知道的外面的世界。我想，是它的温润的花香在我心底洒下奇妙的舒缓的心境。直到有一天，它目送我走出那扇木窗，去了远方。

现在的每一天，它默默地看着母亲一大早从旁边的拱门里走出来，拿起拱门旁的长扫帚开始清扫满院的落叶，黄昏的时候再看母亲怎样动作缓慢地关上那扇沉重的红木院门。

每年玫瑰花开到最后，也是家里最热闹的时候。有很多人提着竹篮来采花，母亲说：“反正花谢了会落，还不如送给乡亲们做汤圆心子、泡水喝。”

大多数时候，庭院静得只能听见树林里白鹭的几声鸣啼，还有屋后小河水流淌的不大的声音。

“你再不回来，树上的枇杷都快被鸟儿偷吃光了！”

“柚子熟透了，快回来摘呀！”

“月季、蔷薇都开得很好啦，你不是喜欢拍照吗？快回来呀！”

母亲想我的时候，总会这样给我打

电话。

决定教 85 岁的妈妈写字是最近才有想法。一则，让她一个人在家的时候不再无聊；二则，兴许养成静心书写的心境会让她活得更长久些；三则，我平时大多数时间也是在写字画画，抽出一些时间陪着她写字并不耽误我练字。

练字的桌子就安放在玫瑰花丛旁边。即使在此时没有花朵的冬天，当它的从三十年前的泥土里长出的翠嫩枝叶，在微风中轻轻掠过母亲的丝丝白发时，总让我生出对母亲丝丝眷恋的柔情。

每个星期三下午，我都会在冰箱里装满够母亲吃一周的蔬菜，再在花瓶里插上院子里四季交迭盛开的花枝。和母亲一起做晚饭也是最美的时光，夜晚来临时，我一个人驱车在回来的路上，心里装满了整个下午的温暖。

而母亲则在此后的每一天里加倍地练习，就为了下一个星期三给我看我一周一周的成果。

“妈，下周我买菜苗回来，种在院子角落里，你要教我怎么种菜哈，以后我们吃我自己种的菜。”我嬉笑着对妈妈说。

“我还要把玫瑰花枝分成好多株，种在院子的每个角落，花开的时候，这里就成了一个玫瑰花园，到时候带孩子来写生。”

母亲自然是开心极了，母亲的小兄弟今年 60 多岁了，前日来看我母亲时正好我在家。当弟弟的坐在他姐旁边看着她写字，正夸母亲：“写得好！”冷不丁母亲回一句：“你自己说，你读了好多书，俺！”

母亲停下笔，笑着指着她弟弟，语气里有明显的不满。原来她一直在为小时候她的后母让她退学回家学缝纫的事耿耿于怀，虽然那事与彼时年幼的舅舅无关，但我知道母亲这一生最大的遗憾就是书读得太少。所以即使在家里最困难的时候，只要是有关于子女们学习的事情，她总是想方设法地支持。她常笑我小时候读书不努力，怎么老大的时候了忽然自己发奋了。她小时候那么想读书，却读不了。怎么说呢，有些事确实是要自己经历了，才知道自己真正想做的是什么。我走过曲折的半生，终于明白我为何来这世上。

黄昏的微风摇动着舅舅身后的玫瑰花枝，他笑意盈盈地和母亲讲起他们小时候的故事，母亲一边听一边写，在一笔画中不知不觉安睡了。

有人从大红院门进来，一个、两个、三个……他们偎在桌旁，被认真练字的母亲深深吸引。我知道，在不久的将来，在我热爱的村庄里，传统文化的熏陶，将像故乡的红玫瑰一样散发出清亮的箫音和泥土的芬芳……

“北沿线”让乡村变了样

冯庸铃

成德大道是成都至德阳的一条便捷通道，这条便捷通道让我们的乡村变了样。

它起于成都市北新干线，经新都、彭州、广汉，止于德阳市天元镇歇月村，按一级公路标准进行设计，设计时速 80 公里/小时，路基宽 26.5 米，双向八车道，沥青混凝土路面。2015 年已初步形成通车能力。“成德大道”“天星大道”“北新大道”，它被称着各式各样的名字，而新都的老百姓更喜欢称这条路为——“北沿线”。

位于新都区斑竹园街道（原马家镇）的北星小区、锦城小区和金色家园三个小区的大多数住户，就是因为北新大道的修建，征用他们的房屋或者耕地，有幸成为了拆迁户，住进了政府修建的安置房，也过上了花园小区楼上楼下的生活。

党的十九大提出实施乡村振兴战略，这几年以来，在政府部门的扶持下，在各项政策的支持下，在各领导干部的真抓实干下，我看看北新大道给这片人

民带来了巨变。

要致富先修路，这条路让我看到了一个默默无闻的小镇的崛起。夏河溪乡野公园的建设、棕编技术的推广、斑竹园音乐小镇的变化、尖峰滑雪运动小镇的发展、北新花卉交易市场位于北新大道旁边的独具特色的农家乐，葡萄、草莓水果采摘园，荷花、紫薇花园、赛马场等休闲胜地，每逢在休息日、节假日期间，约上三两好友或者家庭聚会都选择在乡下的田野里走走看看，感受假期的休闲，体验着新农村建设的美好。

要致富先修路，这条路让我看到了食品之乡的腾飞。军屯镇素有食品小镇之称，近年来小镇随着北新大道的开通，也不断扩大产业规模，逐步建设发展了一条食品产业链。每年的八月十五中秋节，小镇人气剧增，食物物资交流，商家看行道，游客品味味道，让小镇热闹非凡。

要致富先修路，这条路让我看到了绿色田野的大丰收。新鲜的果蔬从蒙阳蔬菜水果基地运送到全国各地，同时拉

动了沿线各地蔬菜和果园行业的快速发展，形成了农副产品种植园区，正在把实惠带给老百姓，让百姓的菜篮子更加丰富，饭碗端得更加牢固。坚持绿色助农、质量兴农、品牌强农，在希望的田野上一派欣欣向荣。

要致富先修路，这条路让我看到了人民的获得感和幸福感。北新大道辅道是双向两车道，辅道旁边绿道蜿蜒，小坡日朗，在夏季傍晚时分，附近的居民沿着辅道，有的散步纳凉，有的跑步健身，有的骑车锻炼，一幅安居乐业的生活画卷缓缓展开。

成德大道建设，为新都新一轮的产业发展奠定坚实的基础，进一步提升西片区与主城区的距离。提升了斑竹园、（马家、新民）军屯等新都区街镇的经济活力，有力促进该区域各项产业健康发展，新都，未来可期的城市，还在不断地变化着、变化着……

成都市新都区作家协会文学作品选登

雪 生命伊始的纯 (外一首)

梦遥

初冬絮雪，一片一片一片
飘过 星星眸底的澄澈
掠过 嫦娥故事的悲欢
幻化天使 晶莹的眼泪
洒向人间 深情地爱

又醒来，在你走过的季节
依旧在找寻 那朵
当日 飘过身边的白雪花
等待 醒来的每一个早晨
轻言世界 握手繁华

当枝丫挂满窗外的故事
风筝 越过地平的海岸线
轻轻的一句问候
闪身回眸 温柔抿嘴唇
便重逢了 冰雪里傲骨的春天

再一次用冥想 完成清灵暖意
在时光等候的雪里 融化世俗
惊悸四海遐想 叠絮辅雪的心
安然落在 你童话世界里
欢颜的底色上

白雪公主 蓝精灵
还在上演 浪漫与欣喜
舞动飘飞的裙袂 漫过北国

小雪 假依在白色
那是 我生命伊始的纯

一季纯白

为什么要 一直寻找
寻找 那暮冬的绿树 青衫
换了 皮肤的季节
枯枝 挂满银絮 高举过头顶
梦 伸向蓝天

播撒季节的白
收获泼天的蓝 出尘
日暖轻烟晓出天边 不染
登高怀远 看遍天日落日
陌上落花 一夜将心事开遍

风云骤变 山川易容颜
天地间 青丝白发
陡然间 于朝夕改写
人生 无处不惆怅

用一生的时间 来圆一场轻梦
醒来 又装满纯真
归零 残留秋色所有
唯愿 换你一季纯白

绽放的生命 (外一首)

蒋林

我经常，以理想的名义任性远走
何曾顾及路的感受。风尘
通常披着俗世的外衣
在苦难尽头，用沧桑讲述
别人的成就
我原本会说话的眼睛
满是空洞的尘垢

多年以后，当我苍然白头
可仍有一缕梦想
如温暖的晨雾在心里轻柔
多想，把阳光写成诗行
装点生命的过往
多想，唱一首高亢的歌
献给曾给我伤口的风霜

如果，生命是一次高贵的
单程旅行，那么请别辜负
那一路风光

土地

我们无法离开的，是五千年
被文字养育肥沃的土地
以及土地上自由滋长的思想
和思想结出的硕大果实

念念不忘，必有回响
先贤们对土地的虔诚
刻成一串串坚实的脚印
在时空的轮回里
风化智慧的光芒

有一种向往，不管经历多少风霜
总能温润黑色的土壤
红得像火一样的高粱
煎熬成人血脉偾张的佳酿
点燃喷薄鲜红的朝阳

被热血吻过的地方，总有
伴着阵痛的觉悟，郁郁生长
那矗立的城阙
是用血肉垒砌的，铮铮脊梁

闻听布谷声 (外一首)

唐华

布谷鸟的叫声
从悠远的密林深处，响起
几分魅惑，几分迷离

千年前，布谷声声响起
今天，它没有疲惫
仍然用它先祖的嗓子
讲述着千年的故事……

时光是巨古的
记忆是模糊的
唯有那不变的叫声
才称得上熟悉而亲切

麦子黄了，玉米熟了
不辞辛劳的布谷准准时来到
一声声令人兴奋而喜悦的叫声
足以催熟每一个季节的麦

故乡

这是一块贫瘠的土地
但我一定要回到这里

这里是祖祖辈辈生活的地方
也曾养活了我的童年及过去

今天，我虽然是老了些
但我愿意把后半生交还在这里
这里也曾是我梦想和爱情迷蒙之地
我的初心，只能在这里寻觅

过去的岁月
青春、梦想和爱情
都曾经在这里与春天约会
但收获的，是别样的结局

尽管如此，但它还是让我无法割舍
像时时涌上心头的乡愁
让人魂牵梦绕。总有
一轮明月悬挂在故乡的山岗

我要将终身托付给故乡
重拾青春梦想
爬回到那高高的山岗上
摘下那轮属于自己的月亮

秋菊为何不说话 (外一首)

周元红

一丛生在路旁的野菊花
一任秋风吹起落叶飘
兀自绽放出地的芳华

你静静地走在她的身旁
一任秋草妒秋霜冻
眼中心中唯有她的面庞

你问我秋菊为何不说话
一任花瓣落成金发
缕缕秋思打湿地的俊俏

虽然不懂秋菊为何痴狂
但开不开放在于地
欣不欣赏在于你的眼光

也许当繁华落尽的时光
唯有秋菊依然璀璨

犹如一轮寒冬里的暖阳

寻找诗城之门

青石上篆刻了禹锡的第一情诗
你在旁边任思绪纷飞大唐盛世
一株三角梅凝聚了诗城千年思念
我依着她任红绸飘扬到碧水蓝天

向晚的风吹不冬天空彩霞片片
渡口的船送不走历史的层层风烟
鱼庄的美味，瞬间浓郁了轻语呢喃
元红的橙汁甜蜜了我干渴的心田

龙飞凤舞的诗句揭开了诗城之门
我看见诗仙太白一袭银袍仙气翩翩
城楼上的灯火照亮了古今时空隧道
诗香浓烈长江滚滚诗心涨满起锚扬帆

杨开模七律二首

强军梦

莫忘甲午起狼烟，磨利吴钩卫井田。
虎旅英姿扬绝域，龙骧威德镇穷边。
指挥若定强军梦，操练功成断水鞭。
止武还须柳营盛，千城坚固太平年。

农家

清和淑气利群生，待发梅枝孕玉屏。
胜境浮云成舞曲，丽时白雪作歌名。
膏粱酿出新天地，锦陌飘飞乐鼓笙。
巧手腌腊忙腊夕，农家风味溢香城。

麻渝生七律二首

瞻仰瑞金

血浸土红泣瑞金，政权赤色民为尊。
蔡翁八子全英烈，谢姐刘斌胜建勋。
缅怀先辈重宣誓，虔敬塔前悼红军。
仰慕叶坪淌眼泪，坚持信念固初心。

初雪

夜雨临晨化雪飞，孩童喜笑撒欢追。
众人微信纷纷咏，丽时白雪作歌名。
累年锦江难有雪，今朝宽窄鹤毛归。
纷纷祥瑞兆头好，腊梅傲寒屹玉扉。

倪宗新七律二首

跳水小将全红婵

华夏军团龄最小，寒门夺冠展眉舒。
凌空翻覆轻如燕，入水柔伸似似鱼。
大国健儿频写誉，高台狂揽满分书。
红婵出道惊东奥，少女国强世赞誉。

鱼鸟湿地

鱼鸟湿地年时远，草木湖光水映天。
河谷两堤寻旧迹，风情十里续新篇。
野溪垂柳荡花径，沙岸平波戏竹船。
胜景恍如云梦幻，游人疑是月宫仙。

王霓虹七律二首

贺神舟十三发射成功

凌空壮志驾神舟，浩瀚星空笑傲傲游。
问鼎银河寻织女，窥探宇宙话牵牛。
蟾宫奥秘三英解，天外真知再索求。
科技兴邦成伟业，震惊世界国民讴。

观影长征湖有怀

援抗美战争长津，御敌卫家中国人。
看我英雄拼血肉，让他寇寇葬冰渊。
兵临绝境铸雕像，将出奇谋耀战船。
守得时机藏胜利，万殇救护百年春。

朱安学七律二首

舞动新都

老年大学度余光，舞动新都秀色长。
书画琴棋生绚丽，探文太极健身强。
岷风园里弹新曲，玉盏杯中话乐章。
共唱红歌声颂党，初心永记国荣昌。

残荷

残荷独立水中央，玉面佳人失粉妆。
露罩霜铺摧摆曳，风穿雨透玉竿伤。
莫言往日芳安俏，且享入唇莲藕香。
待到春来重出水，繁花似锦绽池塘。

日落巴肯山 (外一首)

舒娜

七宝池的温柔。多少年前的邂逅
无数次的遐想，岁月记住你的容颜
我苦求：让你我结一段尘缘
然后，在凝滞的时光里
等待，今生的遇见

遇见吴哥窟，就是遇见
高棉的微笑。那浮华凋零的废墟
屹立千载的顽石，残缺而忧郁地
祭奠着，三生的梦想与辉煌
我问同窗君，什么样的力量
能够穿越万物？约定
在每个日出日落间
获得，对生命的救赎

我已弄不清，前世的缘
会否种在今生的眼前
深信，那惊心动魄的笑魇
就是盛开在凡尘的金莲

遇见吴哥窟
遇见吴哥窟，就是遇见